

نجاست اور اس کی انواع (۲)

۱۰۔ لحم خنزیر

مسلمان کے لیے خنزیر کا گوشت نہ صرف کھانا حرام ہے بلکہ اسے مس کرنا اور چھونا بھی باعث نجاست ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَلَا تَلْمِزُوا الَّذِينَ يَدْعُونَ رَبَّهُمْ خَائِفًا لِيَلْبِئَهُمْ رَبُّهُمْ وَهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ

خنزیر کا خون، لعاب وغیرہ بھی اسی حکم میں ہے البتہ بعض علماء کا فتویٰ ہے کہ خنزیر کے بالوں سے جڑا وغیرہ سی لیا جائے تو ناجائز نہیں۔

۳۔ کتا

یہ بھی نجس ہے۔ وہ اگر کسی برتن میں منہ ڈالے تو اسے سات مرتبہ دھونا چاہیے جن میں پہلی پھل یا پھر آخری مرتبہ مٹی سے مانگھنا بھی ضروری ہے۔ حدیث میں ہے:

طهوراً نافعاً احدكم اذا رلخ

فيه الكلب ان يغسله سبع

مرات او ادهون بالتراب

سے صاف کرو۔

ترمذی کی روایت میں آخری مرتبہ مٹی سے دھونا مذکور ہے۔ کتے کے بالوں کے متعلق بھی مندرجہ بالا فتوے سے مماثل قول ہے۔

اہم نکتہ کا ذکر میں سے ایک قول یہ ہے کہ کتا نجس نہیں۔ ان کی دلیل یہ ہے کہ شکاری

کتوں کے بارہ میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

فَلَكُوا مِمَّا أَمْسَكْنَ عَلَيْكُمْ ۖ

”ظاہر ہے کہ کتے کا شکار کردہ جانور اس کے لعاب وغیرہ سے ملوث ہو گا جسے دھونے کا حکم شریعت نے نہیں دیا۔ لہذا کتا اور اس کا لعاب نجس قرار نہیں پاتا“

جمہور علماء کی طرف سے اس کا یہ جواب دیا جاتا ہے کہ:

یہ ایک رخصت کی صورت ہے۔ اس پر عمومی حکم کا بار نہیں۔ نیز شکاری کتے کے

شکار کو لعاب کی آمیزش سے پاک کرنے کا الگ حکم اس لیے نہیں کہ باقی احادیث

میں کتے کے جوٹھے کو پاک کرنے کی عمومی تاکید کر دی گئی ہے“

خفیہ کتے کے لعاب کو نجس تو مانتے ہیں لیکن وہ کتے کی نجاست اور باقی نجاستوں میں فرق نہ کرتے

ہوتے کہتے ہیں کہ:

”کتے کے جوٹھے برتن کو سات مرتبہ دھونا واجب نہیں صرف افضل و مستحب ہے“

اس کی تائید میں وہ کہتے ہیں کہ:

سات مرتبہ دھونے کی حدیث کے راوی ابو ہریرہ سے خود تین مرتبہ دھونا

مردی ہے“

مگر نیل الاوطار میں ہے:

”دَوَايَةُ مَنْ دَوَى عَنْهُ مَوَافَقَةٌ لِشَرَاةٍ لِدَوَايَتِهِ اِرْجَحُ

مَنْ دَوَايَةَ مَنْ دَوَى عَنْهُ مَخَالَفَتُهَا مِنْ حَيْثُ الْاِسْنَادُ

وَمِنْ حَيْثُ النَّظَرُ وَالْيَضَا قَدْ دَوَى التَّبِيحُ عَنِ

اَبِي هُرَيْرَةَ وَعَلَى كُلِّ حَالٍ فَلَا حِجَةَ فِي قَوْلِ اَحَدٍ

مَعَ قَوْلِ رَسُولِ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ.

وہ روایت جس میں ابو ہریرہ کا کتے کا جوٹھا برتن سات مرتبہ دھونا مردی ہے

تین مرتبہ سے زیادہ قوی ہے۔ نیز ابو ہریرہ کے علاوہ دیگر صحابہ سے بھی سات مرتبہ دھونا

مردی ہے اور پھر یہ بھی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے فرمان کے مقابلہ میں

کسی کا قول فعل حجت نہیں۔ یعنی یہ تو ہو سکتا ہے کہ ابو ہریرہ سات مرتبہ دھونا بھول گئے ہوں (اگر ان کا تین مرتبہ دھونا ثابت ہو جائے) لیکن اس وجہ سے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا سات مرتبہ دھونے کا واضح حکم نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

تسبیح (سات مرتبہ دھونا) کی طرح حنفیہ نیز بعض مالکیہ نے تتریب (مٹی سے ہانچنا) کے وجوب سے بھی انکار کیا ہے۔ اہل تتریب کی روایت کو مضطرب و ضعیف قرار دیا ہے کیوں کہ بعض روایات میں پہلی مرتبہ، بعض میں ساتویں، بعض میں آٹھویں اور بعض میں کسی ایک مرتبہ مٹی سے دھونے کا حکم ہے۔

د اجلیب بان المقصود حصول الترتیب فی مرة من المرات
ورداية اد لاهن ارجح

جمہور نے اس کا جواب یہ دیا ہے کہ اصل مقصود کسی ایک مرتبہ مٹی سے ہانچنا ہی

ہے تاہم پہلی مرتبہ ہانچنے والی روایت مضبوط ترین ہے۔

بدیہ تحقیق بھی اس بات کی تائید کرتی ہے کہ کتے کے لعاب میں جو خاص قسم کا زہر ملا اور نقصان دہ مادہ ہوتا ہے۔ مٹی میں قدرت نے اس کا تریاق رکھا ہے۔ دراصل اللہ تعالیٰ کے احکام اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات گرامی سراسر حکمت اور مخلوق خدا کے لیے رحمت و شفقت پر مبنی ہیں و لکن اکثر الناس لا یعلمون مگر بت سے لوگ اس حقیقت کبریٰ سے غافل ہیں۔

۴۔ جلا کہ گندگی خور جانور

وہ جانور — بکری، گائے، اونٹ، مرغی وغیرہ — جو پانخانہ وغیرہ گندگی و نجاست کھانے کا اس حد تک شوگر ہو جاتے کہ اس کا جسم اور گوشت بدبو دینے لگے، نجس ہے۔ ابی عباس سے روایت ہے کہ:

نہی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم عن شرب لبن الجملة

وفی ردایة نہی عن رکن بھاد اکل لعمہا

نیل ۱: ۲۸۱ لہ ایضاً ۲۹ لہ مسلم وغیرہ لہ ابوداؤد عن عمرو بن شعیب

اھدیغورھا و آکسورھا و فی دوا یۃ اغسلوا

کر اسے گرا دو اور اپنی ہانڈیاں توڑ ڈالو دوسری روایت میں ہے: ہانڈیاں دھو ڈالو۔

اس سے ظاہر ہوا ہے کہ حرام گوشت نجس بھی ہوتا ہے۔ اسی طرح عام حرام جانوروں کی

لید اور پیشاب بھی نجس ہے۔ ابن مسعود کہتے ہیں:

”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم قضائے حاجت کی خاطر گئے اور مجھے استنجا کے لیے

تین ڈھیلے لانے کو کہا۔ میں دو ڈھیلے اور ایک گدھے کی لید کا (خشک) ٹھکڑا لے

کر آیا فاخذ الحجین و القی الدرة وقال هذا رجبس۔ آپ

نے ڈھیلے لے لیے اور وہ ٹھکڑا پھینک کر کہا یہ نجس ہے۔“

البتہ ایسے جانوروں کی لید اور پیشاب اگر معمولی اور مختصر ہی مقدار میں کپڑوں سے لگ جائے

ترصاف ہے خصوصاً جنگ اور شدید مشغولیت کے وقت۔

ولید بن مسلم کہتے ہیں:

”میں نے اپنے استاد امام اذاعی سے پوچھا، گدھے، بچر وغیرہ کے پیشاب و لید کا

کیا حکم ہے؟ انہوں نے فرمایا قد کاندوا یبتلون بذلك فی مغازیہم

فلا یفسلونہ من جسد او ثوب۔ صحابہ کرامؓ کے کپڑوں اور اجسام کو غزوات

کے دوران یہ چیزیں لگ جاتی تھیں مگر وہ انہیں دھونا ضروری نہ سمجھتے تھے۔“

رہے ماکول اللحم جانور (جن کا گوشت حلال ہے) سو بخلاف امام ابو حنیفہ و ابو یوسف وغیرہ

درست یہ ہے کہ ان کا پیشاب، لید، لعاب وغیرہ پاک ہے نجس نہیں امام ابن تیمیہ فرماتے ہیں:

لم یدھب احد من الصحابة الى القبول بنجاستہ

کہ حلال جانوروں کے پیشاب و لید کی نجاست کا کوئی صحابی قائل نہ تھا۔

حدیث میں ہے:

”نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں کچھ لوگ آکر رہے۔ انہیں مدینہ منورہ کی

آب و ہوا سوا فتنہ آئی اور وہ بیمار پڑ گئے۔ آپ نے ان کا علاج اونٹنیوں کے دودھ

لے کر صحیح بخاری ۱/۱۴۴ ص ۱۴۴ ایضاً ۱/۱۴۴ ص ۱۴۴

ومن زعم ان هذا خاص بادلك الاقوام فلم يصب اذ
الخصائص لا تثبت الا بدليل
کہ یہ گمان درست نہیں کہ یہ حکم صرف انہی لوگوں سے خاص تھا۔ کیوں کہ کسی حکم کا کسی سے
مخصوص ہونا بغیر دلیل ثابت نہیں ہوتا۔

جہاں تک اس مشہور حدیث کا تعلق ہے جس میں مذکور ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم دو قبروں پر سے
گزرے تو فرمایا یہ عذاب قبر میں مبتلا ہیں کیونکہ ان میں سے ایک چغل خور تھا اور دوسرا کان
لا یتنزه من البول پیشاب سے نہ بچا کرتا تھا۔ سو صحیح بخاری میں اس کے متعلق صراحت
موجود ہے کہ کان لا یتنزه من بوله پیشاب سے مراد اس کا اپنا یعنی انسانی پیشاب مراد ہے۔
ماکل اللحم بالوردل کا پیشاب اس میں شامل نہیں۔

۷۔ خون

قرآن عزیز نے بتے خون کو بھی ناپاک قرار دیا ہے اذ دَمًا مَسْفُوحًا فَإِنَّهُ رَمَسٌ۔
البتہ وسعت شریعت کی بنا پر اس کی تخفیف اور بالکل معمولی مقدار پر گرفت نہیں۔ مثلاً حضرت عائشہ
فرماتی ہیں کہ

كنا ناكل اللحم والدم خلوطين على القدر

ہم بعض اوقات گوشت پکاتے تو اس کی رگوں کے اندر شامل خون کی معمولی مقدار
کے زنگ کا کچھ اثر ہنڈیا میں ظاہر ہوتا۔ اس کے باوجود ہم گوشت کھا لیتے۔

یاد رہے اس طرح کی وضاحتوں کی ضرورت قرن اول میں اکثر پیش آتی تھی جب کہ لوگ اللہ

کی حرام کردہ اشیاء کے بارے میں بے مدد محققان و محاسب تھے

اسی طرح بدلی یا کپڑوں کو خون لگا ہوا تو اضطراری حالت میں اس کے باوجود نماز جائز ہے

حسن لبرئاً فرماتے ہیں: ۵

لے نیل ۱: ۶۱ لے شفق علیہ السلام الاطعام آیت محلہ بالاسم فقہ السنہ ۱: ۳۹ صحیح بخاری۔

ما زال المسلمون يصلون في جراحاتهم
 کہ قرون اولی کے مسلمان جنگوں کے دوران اپنے رتے ہوئے زخموں کے باوجود نماز
 پڑھتے رہے۔

نیز حضرت عمرؓ پر قاتلانہ حملہ ہوا تو آپ کے صدم مبارک سے خون کے وارے چھوٹے مگر آپ
 نے نماز اسی طرح مکمل کی۔

نیز حافظ ابن حجر فرماتے ہیں؛

كان البرهيرة لا يرى بأساً بالقطرة او القطرتين في

الصلوة

اضطرار کے علاوہ عام حالات میں بھی کپڑے یا جسم پر ایک دو قطرے خون لگ جانے
 تو ابرہہ کے نزدیک کوئی حرج نہیں۔

و مچھر وغیرہ کا معمولی خون اسی ذیل میں آتا ہے۔

خون سے طعن مواد شلّا پیپ وغیرہ کے متعلق کوئی الگ حکم نہیں البتہ الادوی ان

یتقیہ الانسان بقدر الامکان حتی الامکان ان سے بچنا ہی چاہیے۔

(باقی باقی)

تفسیر ابن کثیر

تفسیر الکتاب، الخازن، الصادق، البرهان فی علوم القرآن، مجمع الزوائد، البیواقیت و الجواهر۔ شرح
 جمع الجوامع، زاد المعاد، اعلام المتوجعین، نیل الادوار، احیاء العلوم، ارشاد الفضول، المنهل لابن الجلیج
 الارقانی شرح الموطا، فتاویٰ احمديہ، فتاویٰ ابن تیمیہ، مجمع الامثال، حیاة الحیوان، البدیع الطالع،
 وغیرہ۔ آپ اپنی کوئی کتاب بیچنا چاہیں تو ہمیں یاد فرمائیے

رحمانيہ دارالکتب امین پور بازار لائپز